



我在马路边捡到百元钞 交到警察叔叔手里边

西海岸街头5万元现金被风刮得满天飞 警民帮捡回一分不少 4岁男孩周红宇还钻进冬青丛帮捡钱

5万元现金不慎散落街头,警员、群众联手上阵帮忙,十几分钟后,钱一张不少地完璧归赵!近日,在青岛西海岸新区,发生了这样的感人一幕。该视频被《青岛早报》抖音、视频号等率先推出后,吸引大量网友点赞、转发,“这样的青岛很难让人不爱!”“欢迎大家来到青岛,这里不仅有海浪沙滩,还有让人安全感满满的市民与警察叔叔。”网友纷纷评论说。

让人感到更温暖的是,在帮助捡拾钞票的十多个身影中,还有一名大约四五岁,身着红色棉衣、踉跄奔跑帮忙的“红衣男孩”。2月17日,早报在推出《青岛街头万元现金散落,警民联手全部帮忙找回》视频新闻的同时,还以《真棒!小小少年你是谁?》为题,在全网寻找这位“红衣男孩”。

经过努力,2月18日,早报记者找到了这位乐于助人的“红衣男孩”。“我们很欣慰,但是一点也不意外。他是我们幼儿园中二班的周红宇小朋友,今年4岁,当时是放学回家的路上,看到后就主动邀请爷爷一起去帮忙了。”青岛西海岸新区第二幼儿园的园长王迪告诉记者。

1 警民联手 5万元散落现金一张不少归还

“这有人丢钱了,满地都是!”2月15日下午4时许,在青岛西海岸新区崇明岛路与舟山东街交会处,路上散落了大量百元钞票。由于当时风比较大,钞票被吹得到处都是。

“快,大家一起帮忙捡一下!”青岛市公安局开发区分局黄岛派出所警员栾坤、崔乐伟、薛坤龙、张艳泳、刘立法正好巡逻至此,见状,几名队员立即开始捡钱。而在这一过程中,许多路过的市民也纷纷主动上前,加入了捡钱的行列当中。

“很快,散落的钱就被捡回了。”参与捡拾的栾坤回忆道,当时在现场有十多人帮助捡钱,并且,大家捡到之后还非常自觉地将钱归拢在一起,交给不慎散落现金的刘先生。

在周围热心群众和警员的共同努力下,仅十几分钟的时间,散落在地上的5万元现金被捡回,并且经清点一张都不少。“这些钱好像是市民刘先生用于给家中老人看病的,可能是因为比较着急,就在路上不慎散落了。”栾坤回忆称。

“5万现金是很多的,再加上当时风大,钞票被刮得满街飞。”栾坤表示,当时他们正好巡逻至现场,第一时间就进行了秩序维护,而路过的群众都非常自觉,非但没有扰乱秩序,还都非常主动地帮助刘先生捡拾。“谢谢你们,谢谢!”从现场参与捡拾现金的警员拍摄的视频中记者看到,失主刘先生不断向警员、热心群众们致谢。

而在十多个热心的身影中,一名身着红色外套的小朋友格外引人注目。他的年龄大概四五岁,虽然走路还不是特别稳健,但也在认真真地帮着捡钱,他“踉跄的身影”感动了无数网友。为了寻找这位小朋友,2月17日,早报在推出《青岛街头万元现金散落,警民联手全部帮忙找回》视频的同时,还以《真棒!小小少年你是谁?》为题,全网首发了寻找这位小朋友的新闻。

2 感人一幕 “红衣男孩”钻进灌木丛中帮忙

现场视频中,还有一位身着青岛真情巴士工装的女士。“她叫殷美艳,是我们汽修公司的一名后勤工作人员。”记者找到青岛真情巴士集团确认后得知,她正是那位“红衣男孩”的妈妈。



警民联手帮助捡拾钞票。 视频截图

知,殷美艳当天正好路过现场,于是成为帮助捡拾现金中的一员。

“当时我开着车来到老黄岛的申泽国货附近,突然听到路旁传来一阵阵呼喊声。我循声望去,发现不远处一位男士正用衣服兜着一些钞票,但是因为风大,一张张百元大钞还是不断从衣服里滑落,被风吹得四处飘散。”殷美艳回忆道,看着漫天飞舞、散落满地的现金,她赶紧停好车跑过去帮忙捡拾。

因为是在路上散落的,几张钞票还掉进了雨水井里。“当时我们一起花了不少力气,才把钱一一捡了出来。”而捡拾完毕后,殷美艳还提醒失主刘先生到附近的门卫室中数数钱够不够。而经过清点,刘先生惊奇地发现,他散落的5万元现金一张不少,悉数回到了自己手中。

“当时也没有多想,只知道失主丢了这么多钱,心里肯定很着急,就想着赶紧上去帮一把。”殷美艳告诉记者,当时的情况,换作别人也肯定会这样做。“助人为乐这种事在我们公司也很常见。前几天,我同事刘炳军捡到了一张钱包,在原地等了一个多小时也没有等到失主。因为包里有很多重要证件,为了还回去,刘炳军多方联系后才找到失主。”殷美艳说。

该是放学后经过那里。然后是和他爷爷一块帮忙捡拾的。”殷美艳说,在一些比较狭窄的部位,这位小朋友帮了大忙,“有一张钞票掉进了路边的冬青丛里,大人够不到,这位小朋友就钻了进去,最后将钱拿出来并物归原主。”

“小小的年纪,却有这样美好的品德,他给我上了一课,我要向他学习!”“红衣男孩”的热心令殷美艳十分感动。“他应该是附近的西海岸新区第二幼儿园的小朋友。”殷美艳还向记者提供了她掌握的这名“红衣男孩”的线索。

3 令人敬佩 做完好事都没告诉妈妈

“确实是我们幼儿园的小朋友,是我们中二班的周红宇同学!”记者多方了解后来到了青岛西海岸新区第二幼儿园,周红宇的班主任王迪经过核实,确认他就是这位踉跄奔跑着帮忙的“红衣男孩”。



周红宇(穿红衣)将捡拾到的钞票交给警员。 视频截图

王迪告诉记者,当天,周红宇的爷爷骑着电动车来接他放学,回家时周红宇看到了路上散落的现金,还有一旁着急的失主刘先生。于是,周红宇就告诉了爷爷,爷孙俩就一起下车帮忙去捡了。“周红宇有这样的行为,我一点也不惊讶,他平时就是个‘小太阳’。”

王迪表示,在幼儿园里,周红宇几乎每天早晨都是第一个来的。到达幼儿园后,他看到有多余的小椅子没有放回原处,就会主动去搬,“我不经意碰见好几次了,看到红宇的行为,心里暖暖的。在红宇眼中,需要帮助的不仅是身边的小朋友,甚至还有我们这些老师。”

“他特别细心,特别暖。”王迪继续说,在他们幼儿园,小朋友们吃午饭前,老师都会从消毒柜中把孩子们的餐盘取出来,然后放在餐车旁边的餐桌上。有好多次她看见孩子们从户外活动回来后,老师还没来得及摆放餐盘,这时红宇就会主动上前帮老师摆好桌子,然后再帮着摆放餐盘。



栾坤在工作中。 本人供图



殷美艳讲述帮捡钱过程。 本人供图



扫码观看警民联手帮捡钱视频



扫码观看早报全网首页寻找“红衣男孩”的视频



扫码观看殷美艳还原事发现场视频

“好人共生”成西海岸文明标签

未出正月,青岛西海岸新区两次因为同样的“好人共生”故事,让这座城市的文明呈现出高光时刻。

5万元钞票散落街头,警民帮助捡拾完璧归赵一事,还让人联想到几天前的“先吃糖葫芦,回头再付钱”的诚信喊话;在彼时,老板给予客人的信任传递出与人为善的暖意;而顾客们则以事后“无一逃单”甚至主动超额支付的诚信,给出了最温情的回馈。双方在互相奔赴之时,成就一段关于“诚信”的文明佳话。

而在“信任付款”相互奔赴的余温还未完全消失之时,警民合力帮捡钱的温暖一幕,再次点燃青岛市民的“朋友圈”。西海岸“处处花开”的新时代文明生态,已成为城市发展凝聚起一股正气洪流。

热心救助孤寡老人的“活雷锋”吕传伟,一诺千金济困助学的杨浩杰,连续4年遵从约定照顾困难孩子的邢彩丽,14年续写捐资助学大爱事业的戴虹汝,坚守“1元诚信”收获亿万赞扬的公交驾驶员崔慧……从不久前发布的2022年度道德模范、文明好事、最美新区人事迹中,我们可以切实感受到西海岸这一国家级新区的文明底色。截至目前,西海岸新区累计推出国家级先进典型23人、省级86人、市级234人、区级700余人,在全区形成了崇德向善、见贤思齐的良好风尚,凝聚起建设新时代中国特色社会主义现代化示范引领区的强大正能量。

专家点评

众人善举 共建“好人之城”

市委党校青岛市情研究中心副主任、博士 毛振鹏

在熙熙攘攘的街头,随风散落的5万元现金被众人捡起,不约而同地归还失主,这件好人好事充分体现了青岛精神文明建设结出的累累硕果。近年来,青岛以创建全国文明典范城市为契机,高度重视精神文明建设,涌现出一批又一批富有时代特色的凡人善举、好人好事、平民英雄、道德模范,形成了这座城市亮丽的精神文明风景线。

我市在建设全国文明典范城市的过程中,爱青岛、做好人成为深深扎根市民内心深处的共同语言。由此在全社会形成培育“好人”、礼遇“好人”、学做“好人”的良好城市生态,构筑“让受助人再助人”的道德传承链,营造“人人为我,我为人人”的“好人孵化系统”。

以“个人+组团”的生态模式,让“好人之花”在青岛绽放。我们应不断发挥“好人”效应,一个好人带动周围一群好人,一群好人带动一个社区,放大组团效应,在整个城市营造争做好人的良好氛围。当好人、做好事,可以没有任何酬劳,但可以有鲜花和掌声。好人好事不应当是孤勇者的,而应当在掌声和鲜花的簇拥下转变成市民的自觉行动,美丽的青岛正在成为“好人之城”。

“有钱出钱,有力出力”等自发的凡人善举正在向社会化、专业化、规范化的模式转变。目前,全市各类志愿者服务队、志愿服务阵地,注册志愿者的人数正在不断攀升。善意和温暖像流动在“城市中的血液”,蔓延至千家万户,感染着万千市民,滋润着各行各业和城市的发展。这是青岛精神文明建设孕育出的灿烂花朵,我们的城市,正因为不断涌现出这样的好人而充满温情,正因为绵延不断的“最美”文化而充满魅力。

完善“机制+阵地”的发展路径,滋养“好人好事”的丰厚土壤。在充满爱心和温情的城市里,不应缺少美好的事情、感人的瞬间。拾金不昧、见义勇为、尊老爱亲、志愿服务等感人事迹层出不穷。“勿以善小而不为”,发掘好人事迹,表彰好人事迹,宣传好人精神,正是需要关注每一件“不足挂齿”的事和每一个“稀松平常”的人。这是激励好人好事不断涌现、持续循环的根本动力。

从社区到区县(市、区),再到市、到省,最后到全国,五级好人推荐评选体系和机制平台的建设,让身边的好人好事层层得到推荐,层层获得表彰。“感动青岛—道德模范”“文明市民”等各类先进典型的选树,就是通过发现、宣传、学习“最美”,弘扬真善美,传递正能量。同时,通过专栏、微电影、纪录片等形式,将青岛的先进典型、感人事例推向全国。近年来,我市推荐的先进典型,高度关注基层、关注民间。先进典型的事迹和精神通过现场宣讲、媒体报道,走进机关、社区、学校,深入企业、农村、家庭,成为岛城市民心中的英雄和榜样。

近年来,我市文化讲堂、道德广场、先进展馆等硬件阵地的建成,也让人精神变得有血有肉,距离普通市民越来越接近,“好人好事”蔚然成风。

健全“关爱+礼遇”的配套举措,让最美青岛人薪火相传、发扬光大。青岛历来就是一座好人辈出的城市,在新时代,通过健全“关爱+礼遇”的配套举措,使得青岛这座“好人之城”正在焕发出生机勃勃的生机。“让好人有好报”“让善行更易行”。“关爱+礼遇”可以为许许多多“好人”“最美”和“模范”送去温暖,让好人善举得到褒扬,在全社会弘扬正能量,让城市充满爱。建议我市除了必要的物质奖励外,还在就学就医、信贷、出行等方面更高层次礼遇“好人”。对于有在善举义举中受伤、生活困难、本人或家人患有重病等情况的“好人”,还可获得包括生活救济、医疗救助、社会保险、住房保障、法律援助等诸多方面的特别关怀帮扶。“好人”用善行温暖城市,“好人之城”向“好人”回以敬礼。

在宣传“最美”、礼遇“好人”的社会风尚下,善意的种子在越来越多的人心中生根发芽。有了“见贤思齐、择善而从”的道德自觉,“好人之城”的“好人”精神才能薪火相传,生生不息,全国文明城市创建才能汇聚起澎湃动力。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏